

嫦娥五号归来，创造五项“中国首次”

人类44年来再获月球样品，权威专家解读中国航天里程碑式新跨越

新华社北京12月17日电(记者张泉、彭韵佳)十年磨剑，载誉归来!17日1时59分，嫦娥五号返回器携带月球样品成功着陆。

过去的23个日夜，嫦娥五号完成了1次对接、6次分离，两种方式采样、5次样品转移，经历了11个重大阶段和关键步骤，环环相连、丝丝入扣。

嫦娥五号任务圆满成功对我国航天事业发展具有怎样的意义?嫦娥五号带回的月球样品将怎样储存、研究?17日下午举行的国新办发布会上，权威专家第一时间作出解读。

五项“中国首次” 中国航天实现里程碑式新跨越

11月24日，长征五号准时并成功发射，之后探测器地月转移、近月制动、两两分离、平稳落月、钻表取样、月面起飞、交会对接及样品转移、环月等待、月地转移，今天再入返回、安全着陆，整个工程任务现在转入科学研究的新阶段。

国家航天局副局长、探月工程副总指挥吴艳华说，嫦娥五号任务创造了五项“中国首次”，一是在地外天体的采样与封装；二是地外天体上的点火起飞、精准入轨；三是月球轨道无人交会对接和样品转移；四是携带月球样品以近第二宇宙速度再入返回；五是建立我国月球样品的存储、分析和研究系统。

“此次任务的成功实施，是我国航天事业发展中里程碑式的新跨越。”吴艳华说，标志着我国具备了地月往返的能力，实现了“绕、落、回”三步走规划完美收官，为我国未来月球与行星探测奠定了坚实基础。

求索寰宇开新篇。据介绍，以嫦娥五号任务圆满成功为起点，我国探月工程四期和行星探测工程将接续实施。目前，首次火星探测任务“天问一号”正在奔火的征程；嫦娥六号、七号、八号，小行星探测、火星取样返回、木星系探测

新华社北京12月17日电(记者马卓言、成欣)外交部发言人汪文斌17日说，嫦娥五号标志着中国航天向前迈出的的一大步，中方愿与世界各国一道，共同为人类和平探索利用外空、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

汪文斌在当日例行记者会上回答相关提问时说，17日凌晨，嫦娥五号结束23天的太空之旅、顺利返回地球，探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致电祝贺。“我们都深受鼓舞、倍感振奋。”

汪文斌说，作为中国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，嫦娥五号标志着中国航天向前迈出的的一大步，将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。

他说，探月工程嫦娥五号任务得到了包括欧洲航天局、阿根廷、纳米比亚、巴基斯坦在内的相关国家和国际组织的支持和协助，中方对他们表示衷心感谢。

“人类探索太空的步伐永无止境。但‘世上无难事，只要肯登攀’。”汪文斌说，中方愿与世界各国一道，弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，共同为人类和平探索利用外空、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

项目主导人“感谢国家把如此重要的项目交给香港理大”

嫦五“挖土”机械臂是“香港设计”

新华社香港12月17日电(记者朱宇轩)17日凌晨，嫦娥五号返回器携带月球样品安全着陆。中国探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功，并实现了中国首次月面采样与封装。研发月壤表取采样装置的香港理工大学(以下简称“理大”)科研团队向新华社揭秘，他们如何助力嫦娥五号“挖土”成功。

“满意、激动、开心!”亲眼见证自己团队研发的表取采样装置提取的月壤样本被成功运回，项目主导人、理大工业及系统工程学系讲座教授兼系主任容启亮说，为见证这一刻，他和团队一直看直播至17日凌晨3时。从月球“挖土”，并将月壤样本带回，是嫦娥五号的重要任务。理大介绍，嫦娥五



▲12月17日，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会。这是国家航天局副局长、探月工程副总指挥吴艳华(右三)在发布会后与记者交流。新华社记者金立旺摄

多项创新支撑 带动我国航天科技整体发展

怎样实现在月球上可靠地采样并封装到真空容器中?如何实现月面起飞并精准入轨?如何确保月球轨道无人交会对接精准完成……

“五个‘中国首次’都是嫦娥五号任务所面临的新挑战。实际上，对整个工程来讲，恐怕还不止这五个方面。”国家航天局探月工程

三期总设计师胡浩说，作为探月工程三期的嫦娥五号任务，和前期任务比，技术跨度是比较大的。

新研制的3000牛的发动机在到达月球制动和从月面起飞时表现良好；基于视觉的月面采样区快速分析，以及采样、放样、装罐、放罐过程的快速定位，为机械臂快速调整提供支持；对飞行轨道、飞行程序等进行快速设计，支撑任务中可能遇到的天上或者地面的应急情况……

“作为国家重大科技专项，自主创新是我

接力人类梦想 开启新的征程



北京时间17日凌晨，在白雪皑皑的内蒙古四子王旗，嫦娥五号携月球样本岩石和土壤返回地球。这是中国航天史上一次满载而归的科学探索，也是人类太空探索中一段智慧与勇气兼备的华彩乐章。

“嫦娥”一小步，代表中国航天一大步。作为中国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，嫦娥五号接过嫦娥四号的探月“接力棒”，闯过地月转移、近月制动、环月飞行、月面着陆、自动采样、月面起飞、月轨交会对接、再入返回等多重难关，实现了我国航天史上多个“首次”，收获了研究月球乃至太阳系行星的宝贵科学样品。嫦娥五号任务成功实施，标志着我国探月工

嫦娥五号回家 引发全球热议

综合新华社北京12月17日电北京时间17日凌晨，嫦娥五号返回器携带月球样品安全着陆，中国探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。欧洲、美国、日本的航天机构、专家与媒体等对此高度关注，并积极评价嫦娥五号任务的科学意义。

总部设在法国巴黎的欧洲航天局当地时间16日在社交媒体上发文“欢迎回家，嫦娥五号”，对嫦娥五号返回器顺利返回地球表示祝贺。

美国《纽约时报》当地时间16日刊文指出，中国一直在推进长期的太空探索计划，嫦娥五号任务上个月成功开启，很快从月球表面完成采样并返回，整个过程令人满意。

日本共同社17日报道说，中国成为继美国和苏联之后第三个采集月球土壤的国家，这也是人类时隔44年再次成功采集到

“绕、落、回”三步走规划如期完成。自嫦娥四号完成人类探测器首次月背着陆后不到两年时间，中国航天器重返月球并圆满完成任务，是发挥体制优势攻坚克难的又一重大成就，映射出中国航天脚踏实地的精神和开拓创新的风采。美国媒体评论说，中国太空探索已经取得了巨大进展，并且有能力实现更长远目标。

从人类航天史的视角审视，嫦娥五号圆满完成任务，标志着中国已成为继美国、苏联之后，第三个成功完成月球采样并带回地球的国家。与之前美国阿波罗计划靠人力从月球带回的样本，以及苏联依靠无人飞行器分3次带回的月球样本相比，嫦娥五号带回的月球物质来自更为“年轻”的地质区域。美国地球科学家克萊夫·尼尔表示，嫦娥五号带回的样本代表着一个完全不同的月球历史时代，必将

月壤。中国正朝着太空强国的目标积累技术和经验。

德国新闻社当地时间16日发表文章说，研究人员对嫦娥五号带回的月球样品充满期待，相关研究可为了解月球的火山活动和历史提供新线索。德国《法兰克福汇报》当天也报道说，可以肯定的是，这些样品将带来关于月球的新认识。

美国华盛顿大学地球与行星科学教授布拉德利·乔利夫说，嫦娥五号将月球“宝藏”带回了地球。此次嫦娥五号在月球表面的着陆点具有很重要的科学意义，其收集并带回地球的样品属于月球上最年轻的火山表面样品。嫦娥五号采集的月球样品能够填补相关空白，为月球年代学研究提供关键信息。

美国圣母大学地球科学家克萊夫·尼尔表示，嫦娥五号带回的样品代表着完全

们的目标，也是我们的主旨。”胡浩说，我们设计了整套工程体系，建立了深空测控网，使我们深空测控能够达到全球布局，支撑整个任务的完成。从某种意义上讲，探月工程系统地带动了我国航天科技的整体发展。

吴艳华说，探月工程建设提升了我国深空探测核心能力，培养造就了一支专业化、年轻化、能打硬仗的人才队伍，完善形成了组织实施复杂航天工程的系统方法。

44年来再获月球样品 鼓励国内科学家参与研究

伴随着嫦娥五号任务圆满成功，人类44年以来再次获得月球样品，此次月球样品的研究备受关注。

中国科学院国家天文台研究员、探月工程三期副总设计师李春来介绍，嫦娥五号的采样点选择了风暴洋东北角的玄武岩区域，这是全新的采样区域，全新的样品研究，对月球表面的风化作用、火山作用和区域地质背景、区域地质演化方面应该能作出很多科研贡献。

“绝大部分样品会用于科学研究，我们会在实验室进行长期的、系统的对月球样品的研究工作，包括它的结构构造、物理特性、化学成分、同位素组成、矿物特点和地质演化方面，希望能够深化我们对月球的起源、演化方面的认识。”李春来说。

月球样品是人类共同的财富。吴艳华说，后续，将依据月球样品及数据管理办法，广泛征集合作方案，鼓励国内外更多科学家参与科学研究，力争获得更多科学成果。

除了位于北京的中科院国家天文台作为主要存储地点以外，还将在湖南韶山毛主席的故乡进行异地灾备，他提出的“可上九天揽月”的夙愿实现了。”吴艳华说。

有助于人类更好地了解月球的演化。探索月球以及更多地外天体是人类共同的梦想，由人类探索天性所驱动，必将推动人类的科技进步并造福人类。每个国家都应该是人类太空探索这一壮美诗篇的谱写者以及人类和平利用太空事业的贡献者。美国媒体评论说，中国探月工程将可能推动更深入的太空探索。法国月球和火星地质学专家杰茜卡·弗拉奥表示，嫦娥五号再次点燃全球探月热情，而中国对航天领域国际合作始终持开放态度。

接力人类梦想，目标星辰大海，使命一往无前。嫦娥五号迈出的只是中国首次地外天体采样返回的第一步。嫦娥六号、七号、八号等任务将在未来相继实施。人们期待着更多中国探测器开启星际征程，人类足迹抵达更加深远的浩渺星空。

(记者郭爽) 新华社北京12月17日电

本报记者张建松

12月17日凌晨，嫦娥五号圆满完成我国首次地外天体采样返回任务，返回器携带珍贵的月壤样品，在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆。消息传来，中国航天科技集团八院许多彻夜未眠的科技人员欢呼雀跃。“为保证任务顺利完成，我们做了35项故障预案，最后一项都没有用到，这就是最好的结果!”一位科技人员高兴地说。

“轻装上阵”背后的智能太空服

北京时间12月17日凌晨1时许，北京航天飞行控制中心通过地面测控站，向嫦娥五号轨道器和返回器组合体注入高精度导航参数。此后，轨道器与返回器在距南大西洋海平面高约5000公里处，正常解锁分离，轨道器按计划完成规避机动。

嫦娥五号轨道器由中国航天科技集团八院研制，共配备了39台发动机，分布在舱体的各个位置。在整个任务阶段，轨道器共历经19个飞行阶段，8种飞行姿态及5种不同的构型。

在整个任务飞行过程中，轨道器成功经受了太阳、月球和空间的高低温交替考验。温度最低时，达到零下二百多摄氏度，最高时达到了1300多摄氏度。轨道器热控系统由八院509所研制。

据509所热控团队主任设计师赵吉喆介绍，为了让轨道器既能节约能源“轻装上阵”，又能应对“时冷时热”的严酷考验，热控团队给轨道器穿上了“智能太空服”，开创性采用了一体化轻量化设计理念、错峰补偿控温策略和二次热防护复合系统。

为了控制设备重量，设计团队对热管内部结构进行了优化设计，新研制了微结构热管，不仅质量更轻，而且传热能力增加达130%。团队还把原本厚度统一的多层隔热组件，改变为“量体裁衣”，让每台设备穿上厚薄不同的“太空服”。

同时，将散热涂层厚度减小了30%，设计了更轻、更薄的柔性散热面，通过采用一体化设计理念，大大降低了热控设计的重量。

通过大量的仿真试验，热控团队探索出一套“错峰补偿”的控温策略。通过对在轨卫星海量运行数据的挖掘，推断出热控涂层等材料参数的空间影响因素和性能变化规律，建立准确的温度场在轨预测模型。

摸准了每台设备在轨温度特性后，团队“对症下药”。针对每台设备提出热控系统自主管理模式，实现热控系统在近月制动、交会对接等关键阶段的用电高峰期时，加热功耗为零的目标，确保了嫦娥五号有充足的能源完成关键任务。

专家表示，这些控温“黑科技”，不仅成功为嫦娥五号保驾护航，今后还可广泛应用于遥感、深空探测等更多领域。

“月轨取件”背后的35项故障预案

在嫦娥五号任务中，轨道器成功完成了地月往返运输、月球轨道交会对接、样品容器转移等重要任务。如果将轨道器比喻为一位首次在月球轨道上成功取件的“太空快递员”，这位“小哥”功成名就的背后，是八院研制团队长达十年的辛勤付出。为了保证“小哥”在月球轨道上成功取件，研制团队为它制定了35项故障预案。

据嫦娥五号探测器副总指挥张玉花介绍，为了实现轨道器与上升器“抓得住，抱得紧，转得稳”的既定目标，研发团队曾广泛调研了国内外对接机构的设计。共开展了4种对接方案设计和9种转移方案设计，上升器“推”、轨道器“移”、返回器“拉”各3种，通过多轮方案比较及关键技术攻关，最终确定采用“抱爪式对接机构”，通过增加连杆棘爪式转移机构，实现对接与自动转移功能的一体化。这种设计理念世界首创，对接精度达到毫米级。

据嫦娥五号对接与样品转移分系统副主任师刘仲介绍，对接与样品转移分系统分为主动件和被动件两个单机。主动件包含3套抱爪机构和2个转移机构，每套抱爪机构和转移机构均为独立驱动，均含有独立的抱爪驱动机构和转移驱动机构。3套抱爪机构同步工作完成对接任务，2套转移机构同步工作完成样品转移任务。通过周密计算，技术指标一步步分解到单机下属的各个部件。

12月6日，轨道器与上升器在环月轨道上交会对接，按计划在21秒内完成，1秒捕获，10秒校正，10秒锁紧，分秒不差，此后顺利完成样品转移交接。“为保证任务顺利完成，我们做了35项故障预案，结果一项都没有用到，这就是最好的结果!”刘仲高兴地说。

成功背后的661次对接和518次样品转移试验

“天上一分钟，地上十年功”。通过嫦娥五号发回的视屏，人们看到轨道器与上升器成功对接后，管状的月壤样品容器也从上升器转移到轨道器。这一过程看似简单，实则也很复杂。

据嫦娥五号探测器副总设计师查学雷介绍，顺利完成样品转移交接，不仅需要对接机构高精度定位、转移工作运动平稳、连续、互不干扰、互相配合，更难的是如何在地面进行月球轨道的技术验证?

为了在地面上开展验证试验，八院805所研制团队构建了整机特性测试台、性能测试台、综合测试台、热真空试验台四大测试系统，通过不断地测试、优化，确保自动对接与样品转移过程的万无一失。

高度自主的对接与样品转移、微重力、弱撞击等复杂的对接初始条件，每一项可靠性验证工作，都汇集了一次次地面测试方法的设计与无数次试验的重复。团队成员一次次在试验中故意加入小故障，让对接机构自动判别，进行故障排除，他们累计共开展了661次对接和518次样品转移试验。

从2009年至2020年，八院805所整整开展了十年的月球轨道交会对接与自动样品转移技术攻关和工程研制。突破了轻小型弱撞击式对接技术、复杂接口自动样品转移技术、对接与转移一体化技术等关键技术；解决了轻量化设计、集成性高、对接精度高的轻小型对接技术，及在多重约束条件下实现大行程物品自动转移等关键技术难题，为我国探月三期任务实施奠定了技术基础，同时填补了我国在轻小型对接机构工程化研究领域的空白。

专家们认为，对接与在轨自动转移功能一体化设计，能够更好地适应深空无人探测和样品采集、转移等任务类型的需求，为我国后续大型卫星近地轨道补给维护任务，以及其他深空探测任务等项目奠定技术基础，具有重要的战略意义。

「三十五项故障预案一项都没用到」
专家解密嫦娥五号轨道器背后的故事